
 
 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาในคร้ังนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอความสามารถในการทํากําไร

ของธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญชวงป พ.ศ.2544-2552 ซ่ึงจะทําการศึกษาจากธนาคารพาณิชย
ไทยขนาดใหญซ่ึงแบงตามเกณฑของธนาคารแหงประเทศไทยจํานวน 4 ธนาคารดวยกัน คือ 
ธนาคาร กรุงเทพ จํากัด (มหาชน) ธนาคาร กรุงไทย จํากัด (มหาชน) ธนาคาร กสิกรไทย จํากัด 
(มหาชน) และธนาคาร ไทยพาณิชย จํากัด (มหาชน)โดยใชขอมูลรายไตรมาส ตั้งแตไตรมาส 1 ป 
พ.ศ.2544 – ไตรมาส 4 ป พ.ศ. 2552 เพื่อสามารถพิจารณาไดวาธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญแต
ละธนาคารมีปจจัยใดบางท่ีสงผลตอความสามารถในการทํากําไร เพื่อท่ีจะไดใชเปนแนวทางในการ
กําหนดกลยุทธและการบริหารงานของธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญใหมีประสิทธิภาพมากที่สุด 
ท้ังนี้ขอมูลท่ีนํามาใชในการศึกษาเปนขอมูลอนุกรมเวลา หากขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) 
มีลักษณะนิ่ง (stationary) จะสามารถนําไปหาสมการถดถอยได แตหากขอมูลอนุกรมเวลา (time 
series data) มีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) เม่ือนําไปหาสมการถดถอยอาจทําใหไดการถดถอยท่ี
ไมแทจริง (spurious regressions) เวนแตวาสมการดังกลาวจะมีลักษณะความสัมพันธแบบการ
รวมกันไปดวยกัน (cointegration relationship) ดังนั้นจึงจําเปนท่ีจะตองทดสอบความนิ่งของขอมูล
โดยการทดสอบ unit root กอนตามวิธี Phillip and Perron test (PP) เม่ือขอมูลมีลักษณะนิ่งท่ีระดับ
เดียวกันแลวจะนํามาหาความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวโดยการทดสอบ cointegration ตาม
วิธีการของ Engle and Granger เพื่อดูความสัมพันธของปจจัยตางๆท่ีมีผลตอความสามารถในการทํา
กําไรของธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญแตละธนาคารวาเปนไปตามสมมติฐานท่ีไดตั้งไวหรือไม 
จากนั้นจะทําการทดสอบ Error Correction Mechanism (ECM) เพื่อพิจารณาการปรับตัวเชิงดุลย
ภาพระยะส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาว โดยผลการศึกษาสามารถอธิบายไดดังนี้ 
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4.1 ผลการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) ของธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญ 

4.1.1 ผลการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) ของธนาคาร กรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 

จากตารางท่ี 4.1 แสดงผลการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) ของธนาคาร
กรุงเทพ จํากัด (มหาชน) พบวาเม่ือเปรียบเทียบคา PP t-statistic กับคาวิกฤต MacKinnon ท่ีระดับ 
Level ตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (ROEA) ตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือ
หนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) และตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) มีคา PP t-
statistic มากกวาคาวิกฤต MacKinnon หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานรอง (H1) 
ยอมรับสมมติฐานหลัก (H0) คือ ตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (ROEA) 
ตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) และตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ีย
สุทธิ (IS) มี unit root หรือมีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) ท่ีระดับ Level หรือ I(0) ดังน้ันจึงทําการ
ทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit root test) อีกคร้ังท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) พบวาตัวแปร
อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (ROEA) ตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญ
ตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) และตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) มีคา PP t-statistic นอยกวาคา
วิกฤต MacKinnon หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติ
ฐานรอง (H1) คือ ตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (ROEA) ตัวแปร
อัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) และตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ 
(IS) ไมมี unit root หรือมีลักษณะนิ่ง (stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) แบบ None แบบ 
Intercept และแบบ Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 

สําหรับตัวแปรท่ีเหลือ ไดแก ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิด
รายได (LTA) ตัวแปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) และตัวแปร
อัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) พบวาเม่ือเปรียบเทียบคา PP t-statistic 
กับคาวิกฤต MacKinnon ท่ีระดับ Level ตัวแปรดังกลาวมีคา PP t-statistic นอยกวาคาวิกฤต 
MacKinnon หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) 
ในบางกรณี โดยตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) มีลักษณะนิ่ง 
(stationary) แบบ Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 ตัวแปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียม
และบริการตอรายไดรวม (FSTI) มีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ Intercept และแบบ Trend and 
Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.10 และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม 
(OETI) มีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ดังนั้นจึงทําการ
ทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit root test) อีกคร้ังท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) พบวาตัวแปรมี
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ลักษณะนิ่งมากข้ึน โดยตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) ตัว
แปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) และตัวแปรอัตราสวนคาใชจาย
ในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีคา PP t-statistic นอยกวาคาวิกฤต MacKinnon 
หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือตัวแปร
อัตราสวนเงินใหสินเ ช่ือตอสินทรัพย ท่ีกอให เกิดรายได  (LTA) ตัวแปรอัตราสวนรายได
คาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอ
รายไดรวม (OETI) ไมมี unit root หรือมีลักษณะนิ่ง (stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) 
แบบ None แบบ Intercept และแบบ Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 

ท้ังนี้จึงสามารถสรุปไดวาตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได 
(ROEA) ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) ตัวแปรอัตราสวนคา
เผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) ตัวแปร
อัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายใน
การดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีลักษณะนิ่ง (stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1)  

 

 

  



 
 

ตารางที่ 4.1 แสดงผลการทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit root test) ของธนาคาร กรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 

ที่มา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญที่ 0.01 

   ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญที่ 0.05 

   * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญที่ 0.10 

  

ตัวแปร 
Bandwidth level 1st difference I(d) 

none Intercept Trend and 
Intercept 

none Intercept Trend and 
Intercept 

none Intercept Trend and 
Intercept 

none Intercept Trend and 
Intercept 

ROEA (2) (1) (0) 0.470697 -1.399910 -2.194700 -8.134508*** -8.132186*** -7.968478*** I(1) I(1) I(1) 
LTA (2) (3) (3) 0.314886 -1.824356 -3.577538** -8.340954*** -8.348121*** -8.240377*** I(1) I(1) I(1) 
PPL (2) (2) (1) -0.662622 -1.132338 -2.454543 -6.389969*** -6.304678*** -6.432807*** I(1) I(1) I(1) 
IS (28) (33) (33) 1.550083 -1.058705 -2.790871 -6.163557*** -9.859090*** -9.673036*** I(1) I(1) I(1) 

FSTI (10) (10) (17) -0.209558 -2.929437* -3.538900* -11.81993*** -11.76103*** -16.90056*** I(1) I(1) I(1) 
OETI (2) (4) (4) -0.484434 -1.996249 -4.729808*** -11.64415*** -11.85957*** -11.66241*** I(1) I(1) I(1) 
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4.1.2 ผลการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) ของธนาคาร กรุงไทย จํากัด (มหาชน) 

จากตารางท่ี 4.2 แสดงผลการทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit root test) ของ
ธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน) พบวาเม่ือเปรียบเทียบคา PP t-statistic กับคาวิกฤต MacKinnon ท่ี
ระดับ Level ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) และตัวแปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและ
บริการตอรายไดรวม (FSTI) มีคา PP t-statistic มากกวาคาวิกฤต MacKinnon หมายความวา ตัวแปร
ดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานรอง (H1) ยอมรับสมมติฐานหลัก (H0) คือ ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ีย
สุทธิ (IS) และตัวแปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) มี unit root 
หรือมีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) ท่ีระดับ Level หรือ I(0) ดังนั้นจึงทําการทดสอบความน่ิงของ
ขอมูล (Unit root test) อีกคร้ังท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) พบวาตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ีย
สุทธิ (IS) และตัวแปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) มีคา PP t-
statistic นอยกวาคาวิกฤต MacKinnon หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) 
ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือ ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) และตัวแปรอัตราสวน
รายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) ไมมี unit root หรือมีลักษณะนิ่ง (stationary) 
ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) แบบ None แบบ Intercept และแบบ Trend and Intercept ท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.01 

สําหรับตัวแปรท่ีเหลือ ไดแก ตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได 
(ROEA) ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) ตัวแปรอัตราสวนคา
เผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอ
รายไดรวม (OETI) พบวาเม่ือเปรียบเทียบคา PP t-statistic กับคาวิกฤต MacKinnon ท่ีระดับ Level 
ตัวแปรดังกลาวมีคา PP t-statistic นอยกวาคาวิกฤต MacKinnon หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิ
เสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) ในบางกรณี โดยตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอ
สินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (ROEA) มีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ None ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.10 มี
ลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ Intercept และแบบ Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ตัว
แปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) มีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ 
Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 และมีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ Trend and Intercept ท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.10 ตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) มีลักษณะน่ิง 
(stationary) แบบ Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการ
ดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 
และมีลักษณะน่ิง (stationary) แบบ Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ดังนั้นจึงทําการ



41 
 

ทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit root test) อีกคร้ังท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) พบวาตัวแปรมี
ลักษณะน่ิงมากข้ึน โดยตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (ROEA) ตัวแปร
อัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) ตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะ
สูญตอเงินใหสินเชื่อ (PPL) และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) 
มีคา PP t-statistic นอยกวาคาวิกฤต MacKinnon หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐาน
หลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได 
(ROEA) ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) ตัวแปรอัตราสวนคา
เผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอ
รายไดรวม (OETI) ไมมี unit root หรือมีลักษณะนิ่ง (stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) 
แบบ None แบบ Intercept และแบบ Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 

ท้ังนี้จึงสามารถสรุปไดวาตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได 
(ROEA) ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) ตัวแปรอัตราสวนคา
เผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) ตัวแปร
อัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายใน
การดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีลักษณะนิ่ง (stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1)  

 

 



 
 

ตารางที่ 4.2 แสดงผลการทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit root test) ของธนาคาร กรุงไทย จํากัด (มหาชน) 

ที่มา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญที่ 0.01 

   ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญที่ 0.05 

   * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญที่ 0.10 

 

 

ตัวแปร 
Bandwidth level 1st difference I(d) 

none Intercept Trend and 
Intercept 

none Intercept Trend and 
Intercept 

none Intercept Trend and 
Intercept 

none Intercept Trend and 
Intercept 

ROEA (2) (2) (1) -1.944166* -3.977850*** -4.585342*** -11.58209*** -11.77645*** -13.33750*** I(1) I(1) I(1) 
LTA (1) (1) (1) -0.249875 -3.165534** -3.367817* -8.897973*** -8.802143*** -9.226618*** I(1) I(1) I(1) 
PPL (2) (2) (2) -0.466771 -2.476893 -6.179968*** -11.55745*** -11.55415*** -11.4299*** I(1) I(1) I(1) 
IS (2) (2) (2) -0.050601 -1.931829 -2.080513 -5.960499*** -5.845034*** -5.827882*** I(1) I(1) I(1) 

FSTI (4) (4) (3) -0.517671 -1.871060 -0.716933 -6.928203*** -6.794565*** -7.389419*** I(1) I(1) I(1) 
OETI (0) (1) (12) -0.840132 -3.560784** -4.247154*** -12.69522*** -13.73053*** -35.86803*** I(1) I(1) I(1) 
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4.1.3 ผลการทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit root test) ของธนาคาร กสิกรไทย จํากัด 
(มหาชน) 

จากตารางท่ี 4.3 แสดงผลการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) ของธนาคาร
กสิกรไทย จํากัด (มหาชน) พบวาเม่ือเปรียบเทียบคา PP t-statistic กับคาวิกฤต MacKinnon ท่ีระดับ 
Level ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) มีคา PP t-statistic 
มากกวาคาวิกฤต MacKinnon หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานรอง (H1) ยอมรับ
สมมติฐานหลัก (H0) คือ ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) มี 
unit root หรือมีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) ท่ีระดับ Level หรือ I(0) ดังนั้นจึงทําการทดสอบ
ความนิ่งของขอมูล (Unit root test) อีกคร้ังท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) พบวาตัวแปรอัตราสวน
เงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) มีคา PP t-statistic นอยกวาคาวิกฤต 
MacKinnon หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) 
คือ ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) ไมมี unit root หรือมี
ลักษณะนิ่ง (stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) แบบ None แบบ Intercept และแบบ Trend 
and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 

สําหรับตัวแปรท่ีเหลือ ไดแก ตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได 
(ROEA) ตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) ตัวแปรสวนตางอัตรา
ดอกเบ้ียสุทธิ (IS) ตัวแปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) และตัว
แปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) พบวาเม่ือเปรียบเทียบคา PP t-
statistic กับคาวิกฤต MacKinnon ท่ีระดับ Level ตัวแปรดังกลาวมีคา PP t-statistic นอยกวาคาวิกฤต 
MacKinnon หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) 
ในบางกรณีโดยตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (ROEA) มีลักษณะนิ่ง 
(stationary) แบบ Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 และมีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ Trend and 
Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 ตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) มี
ลักษณะน่ิง (stationary) แบบ Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 ตัวแปรสวนตางอัตรา
ดอกเบ้ียสุทธิ (IS) มีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ตัว
แปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) มีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ 
Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.10 และมีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ Trend and Intercept ท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.05 และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีลักษณะนิ่ง 
(stationary) แบบ Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 และมีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ Trend and 
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Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.10 ดังนั้นจึงทําการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) อีกคร้ัง
ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) พบวาตัวแปรมีลักษณะนิ่งมากข้ึน โดยตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอ
สินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (ROEA) ตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ 
(PPL) ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) ตัวแปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอ
รายไดรวม (FSTI) และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีคา PP 
t-statistic นอยกวาคาวิกฤต MacKinnon หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) 
ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือ ตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (ROEA) 
ตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ 
(IS) ตัวแปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) และตัวแปรอัตราสวน
คาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) ไมมี unit root หรือมีลักษณะนิ่ง (stationary) ท่ี
ระดับ 1st difference หรือ I(1) แบบ None แบบ Intercept และแบบ Trend and Intercept ท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.01 

ท้ังนี้จึงสามารถสรุปไดวาตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได 
(ROEA) ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) ตัวแปรอัตราสวนคา
เผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) ตัวแปร
อัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายใน
การดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีลักษณะนิ่ง (stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1)  



 
 

ตารางที่ 4.3 แสดงผลการทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit root test) ของธนาคาร กสิกรไทย จํากัด (มหาชน) 

ที่มา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญที่ 0.01 

   ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญที่ 0.05 

   * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญที่ 0.10 

 

ตัวแปร 
Bandwidth level 1st difference I(d) 

none Intercept Trend and 
Intercept 

none Intercept Trend and 
Intercept 

none Intercept Trend and 
Intercept 

none Intercept Trend and 
Intercept 

ROEA (13) (14) (33) -1.090937 -4.291851*** -8.184554** -11.41509*** -11.61668*** -27.20813*** I(1) I(1) I(1) 
LTA (3) (3) (3) -0.571850 -1.730184 -2.610652 -7.743075*** -7.637904*** -7.514049*** I(1) I(1) I(1) 
PPL (1) (2) (2) -1.409183 -1.031805 -3.726665** -9.039005*** -10.05672*** -9.873273*** I(1) I(1) I(1) 
IS (33) (28) (24) 1.667013 -2.263935 -4.512739*** -9.316080*** -19.01904*** -19.25256*** I(1) I(1) I(1) 

FSTI (4) (3) (3) 0.264549 -2.853347* -3.696046** -9.621973*** -9.906039*** -10.51763*** I(1) I(1) I(1) 
OETI (3) (5) (31) -1.199766 -3.486488** -3.298903* -9.970395*** -9.688865*** -24.49958*** I(1) I(1) I(1) 
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4.1.4 ผลการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) ของธนาคาร ไทยพาณิชย จํากัด 
(มหาชน) 

จากตารางท่ี 4.4 แสดงผลการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) ของธนาคารไทย
พาณิชย จํากัด (มหาชน) พบวาเม่ือเปรียบเทียบคา PP t-statistic กับคาวิกฤต MacKinnon ท่ีระดับ 
Level ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) และตัวแปรอัตราสวน
คาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) มีคา PP t-statistic มากกวาคาวิกฤต MacKinnon 
หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานรอง (H1) ยอมรับสมมติฐานหลัก (H0) คือ ตัวแปร
อัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) และตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้
สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) มี unit root หรือมีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) ท่ีระดับ 
Level หรือ I(0) ดังนั้นจึงทําการทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit root test) อีกคร้ังท่ีระดับ 1st 
difference หรือ I(1) พบวาตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) 
และตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) มีคา PP t-statistic นอยกวาคา
วิกฤต MacKinnon หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติ
ฐานรอง (H1) คือ ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) และตัวแปร
อัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) ไมมี unit root หรือมีลักษณะนิ่ง 
(stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) แบบ None แบบ Intercept และแบบ Trend and 
Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 

สําหรับตัวแปรท่ีเหลือ ไดแก ตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได 
(ROEA) ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) ตัวแปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการ
ตอรายไดรวม (FSTI) และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) พบวา
เม่ือเปรียบเทียบคา PP t-statistic กับคาวิกฤต MacKinnon ท่ีระดับ Level ตัวแปรดังกลาวมีคา PP t-
statistic นอยกวาคาวิกฤต MacKinnon หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) 
ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) ในบางกรณีโดยตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิด
รายได (ROEA) มีลักษณะน่ิง (stationary) แบบ None ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.10 มีลักษณะนิ่ง 
(stationary) แบบ Intercept และแบบ Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ตัวแปรสวนตาง
อัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) มีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 
ตัวแปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) มีลักษณะนิ่ง (stationary) 
แบบ Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.10 และมีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ Trend and Intercept ท่ี
ระดับนัยสําคัญ 0.01 และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มี
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ลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 และมีลักษณะนิ่ง (stationary) แบบ 
Trend and Intercept ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.10 ดังนั้นจึงทําการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root 
test) อีกคร้ังท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) พบวาตัวแปรมีลักษณะน่ิงมากข้ึน โดยตัวแปรอัตรา
ผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (ROEA) ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) ตัว
แปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) และตัวแปรอัตราสวนคาใชจาย
ในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีคา PP t-statistic นอยกวาคาวิกฤต MacKinnon 
หมายความวา ตัวแปรดังกลาวปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือตัวแปร
อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (ROEA) ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) 
ตัวแปรอัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) และตัวแปรอัตราสวน
คาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) ไมมี unit root หรือมีลักษณะนิ่ง (stationary) ท่ี
ระดับ 1st difference หรือ I(1) แบบ None แบบ Intercept และแบบ Trend and Intercept ท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.01 

ท้ังนี้จึงสามารถสรุปไดวาตัวแปรอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได 
(ROEA) ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) ตัวแปรอัตราสวนคา
เผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) ตัวแปร
อัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (FSTI) และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายใน
การดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีลักษณะนิ่ง (stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1)  



 
 

ตารางที่ 4.4 แสดงผลการทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit root test) ของธนาคาร ไทยพาณิชย จํากัด (มหาชน) 

ที่มา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญที่ 0.01 

   ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญที่ 0.05 

   * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญที่ 0.10 

 

 

ตัวแปร 
Bandwidth level 1st difference I(d) 

none Intercept Trend and 
Intercept 

none Intercept Trend and 
Intercept 

none Intercept Trend and 
Intercept 

none Intercept Trend and 
Intercept 

ROEA (12) (13) (15) -1.794271* -3.677028*** -4.263911*** -14.36601*** -15.48493*** -20.78509*** I(1) I(1) I(1) 
LTA (3) (3) (2) -0.203568 -1.540688 -2.825719 -5.210533*** -5.125391*** -5.125694*** I(1) I(1) I(1) 
PPL (4) (4) (3) -0.567081 -1.329538 -2.569266 -4.929491*** -4.861655*** -5.142612*** I(1) I(1) I(1) 
IS (2) (1) (1) 0.878189 -1.704284 -4.068606** -9.354234*** -9.131372*** -8.981493*** I(1) I(1) I(1) 

FSTI (4) (4) (4) 0.806840 -2.815574* -4.522766*** -10.21689*** -10.36225*** -10.74290*** I(1) I(1) I(1) 
OETI (33) (33) (28) -0.263432 -3.579988** -3.460412* -13.15153*** -13.70017*** -19.78058*** I(1) I(1) I(1) 
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4.2 ผลการทดสอบ cointegration ของธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญ 

4.2.1 ผลการทดสอบ cointegration ของธนาคาร กรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 

จากผลการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) พบวาตัวแปรทุกตัวมีลักษณะนิ่ง 
(stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) ดังนั้นจึงทําการทดสอบ cointegration ตามวิธีการของ 
Engle and Granger โดยเร่ิมจากการประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (OLS) 
เม่ือไดคา Residuals หรือคา ݁̂௧ จากสมการถดถอยดังกลาวแลว ใหนําคา Residuals ท่ีไดมาทําการ
ทดสอบวามีลักษณะนิ่ง (stationary) หรือไมอีกคร้ังดวยวิธี Phillip and Perron test (PP) โดยไมตอง
ใสคาคงที่และแนวโนมของเวลา หากคา PP t-statistic ท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต MacKinnon 
หมายความวา ปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือ Residuals มีลักษณะการ
รวมกันไปดวยกัน (cointegration) หรือตัวแปรอิสระและตัวแปรตามในแบบจําลองมีความสัมพันธ
เชิงดุลยภาพระยะยาว โดยผลการทดสอบคา Residuals จะตองมีลักษณะน่ิงในกรณี None ท่ีระดับ 
Level หรือ I(0) เทานั้น ซ่ึงจากการทดสอบดังท่ีไดกลาวมาขางตนสามารถอธิบายผลการศึกษาไดดัง
ตารางท่ี 4.5 

ตารางท่ี 4.5 แสดงผลการประมาณการสมการถดถอยของธนาคาร กรุงเทพ จํากดั (มหาชน) 

ตัวแปรตาม ตัวแปรอิสระ คาสัมประสิทธิ t-Statistic Prob 
 
 

ROEABBL 

Constant 0.796529* 2.023310 0.0520 
LTA - 0.005422 - 1.111578 0.2751 
PPL 0.008327** 2.362571 0.0248 
IS 0.467311*** 2.799285 0.0089 

FSTI - 0.005601 - 1.284977 0.2086 
OETI - 0.007025*** - 4.147312 0.0003 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

 ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.05 

    * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.10 

R2 = 0.799039  Adjusted R2 = 0.765546  D.W. = 1.934360 
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จากการศึกษาพบวาตัวแปรอิสระสามารถอธิบายการเปล่ียนแปลงของตัวแปรตามไดรอยละ 
79.90 และไมเกิดปญหา Autocorrelation เนื่องจากคา Durbin-Watson ตกอยูในชวง du < d < 4 - du 
ท้ังนี้ตัวแปรอิสระท่ีมีอิทธิพลตอตัวแปรตามของธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) ไดแก ตัวแปร
อัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) มีอิทธิพลตอตัวแปรตามท่ีระดับนัยสําคัญ 
0.05 ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) มีอิทธิพลตอตัวแปรตามท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 และตัว
แปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีอิทธิพลตอตัวแปรตามที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.01 โดยตัวแปรแตละตัวสามารถอธิบายไดดังนี้ 

ตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) มีคาสัมประสิทธิเทากับ 
0.008327 หมายความวา อัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือมีความสัมพันธในทิศทาง
เดียวกันกับความสามารถในการทํากําไร ซ่ึงไมเปนไปตามสมมติฐานท่ีคาดไว กลาวคือ ถา
อัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือเพิ่มข้ึน 1 หนวยจะสงผลใหความสามารถในการ
ทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน 0.008327 หนวย ท้ังนี้อาจเนื่องมาจากการที่ธนาคารมีความเขมงวดใน
การปลอยสินเช่ือมากข้ึน ทําใหเงินใหสินเช่ือของธนาคารท่ีปลอยไปมีคุณภาพมากยิ่งข้ึน ซ่ึง
สามารถสังเกตไดจากการที่ธนาคารมีสินเช่ือดอยคุณภาพลดลงอยางตอเนื่อง แตการที่ธนาคารมีการ
ตั้งคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญลดลงนอยกวาสินเช่ือดอยคุณภาพท่ีลดลง ในขณะท่ีเงินใหสินเช่ือเพิ่มข้ึน 
ทําใหอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือเพิ่มข้ึน ประกอบกับธนาคารมีการปรับ
โครงสรางหน้ีท่ีมีปญหา โดยการตัดจําหนายหนี้สูญและหน้ีสงสัยจะสูญออกไป ทําใหสินเช่ือซ่ึง
เปนสินทรัพยของธนาคารลดลง สงผลใหความสามารถในการทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน อยางไร
ก็ตามเราสามารถต้ังขอสังเกตไดวาตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือไมใช
ตัววัดท่ีดี เนื่องจากตัวแปรนี้อาจมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามหรือในทิศทางเดียวกันกับ
ความสามารถในการทํากําไรก็ได 

ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) มีคาสัมประสิทธิเทากับ 0.467311 หมายความวา 
สวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับความสามารถในการทํากําไร ซ่ึง
เปนไปตามสมมติฐานท่ีคาดไว กลาวคือ ถาสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิเพิ่มข้ึน 1 หนวยจะสงผลให
ความสามารถในการทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน 0.467311 หนวย เนื่องจากธนาคารไดมีการทํา
การตลาดเชิงรุกควบคูไปกับการลดตนทุนทางการเงิน โดยเนนการเจาะกลุมลูกคาเปาหมายอยาง
ชัดเจนโดยเฉพะกลุมลูกคาธุรกิจรายใหญ สงผลใหธนาคารสามารถขยายสินเช่ือไดอยางตอเนื่อง ทํา
ใหธนาคารมีรายไดดอกเบ้ียรับจากเงินใหสินเช่ือเพิ่มข้ึน ในขณะท่ีตนทุนเงินรับฝากตํ่ากวารายได
ดอกเบ้ียจากเงินใหสินเช่ือ ดังนั้นจากการท่ีธนาคารมีการขยายตัวของสินเช่ืออยางตอเนื่อง และมี
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การบริหารตนทุนท่ีมีประสิทธิภาพ ทําใหธนาคารมีสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิเพิ่มข้ึน สงผลให
ความสามารถในการทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน 

ตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีคาสัมประสิทธิเทากับ 
– 0.007025 หมายความวา อัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวมมีความสัมพันธใน
ทิศทางตรงกันขามกับความสามารถในการทํากําไร ซ่ึงเปนไปตามสมมติฐานท่ีคาดไว กลาวคือ ถา
อัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวมเพิ่มข้ึน 1 หนวยจะสงผลใหความสามารถในการ
ทํากําไรของธนาคารลดลง – 0.007025 หนวย เนื่องจากธนาคารไดมีการขยายเครือขายสาขาท้ังใน
ประเทศและตางประเทศอยางตอเนื่องและธนาคารยังไดมีการปรับปรุงโครงสรางองคกรดาน
ระบบงานขายและบริการ โดยการพัฒนาระบบเทคโนโลยีใหมีความทันสมัยยิ่งข้ึนเพ่ือเพิ่มขีด
ความสามารถในการแขงขัน และเพ่ือท่ีจะสามารถนําเสนอผลิตภัณฑและบริการใหมๆใหกับลูกคา
ไดอยางหลากหลายและสอดคลองกับความตองการของลูกคามากข้ึน นอกจากนี้ธนาคารยังไดมีการ
เพิ่มเครื่องบริการอิเล็กทรอนิกส เชน การเพิ่มเครื่อง ATM เพื่ออํานวยความสะดวกใหกับลูกคาใน
การใชบริการของธนาคาร อีกท้ังธนาคารยังมีคาใชจายเกี่ยวกับพนักงานท่ีเพ่ิมข้ึนอยางตอเนื่อง ท้ัง
จากการข้ึนเงินเดือนประจําปและการจางพนักงานเพิ่มมากข้ึน ทําใหธนาคารมีคาใชจายในการ
ดาํเนินงานเพิ่มข้ึนตามการขยายตัวของธุรกิจ ดังนั้นจากการที่ธนาคารมีคาใชจายในการดําเนินงานท่ี
เพิ่มข้ึน สงผลใหความสามารถในการทํากําไรของธนาคารลดลง 

หลังจากทําการทดสอบ cointegration ตามวิธีการของ Engle and Granger โดยเร่ิมจากการ
ประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (OLS) แลว ข้ันตอนตอไปคือการนําคา  
Residuals ท่ีไดจากการสมการถดถอยดังกลาวมาทําการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) 
อีกคร้ังดวยวิธี Phillip and Perron test (PP) โดยไมตองใสคาคงท่ีและแนวโนมของเวลา โดยผลการ
ทดสอบคา Residuals จะตองมีลักษณะนิ่งในกรณี None ท่ีระดับ Level หรือ I(0) เทานั้น ซ่ึงจากการ
ทดสอบพบวาคา Residuals ท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต MacKinnon หมายความวา ปฎิเสธสมมติฐาน
หลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือ Residuals มีลักษณะการรวมกันไปดวยกัน 
(cointegration) หรือตัวแปรในแบบจําลองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวท่ีระดับนัยสําคัญ 
0.01 (ดังตารางท่ี 4.6) 

 

 

 



52 
 

ตารางท่ี 4.6 แสดงผลการทดสอบคา Residuals ของธนาคาร กรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 

ตัวแปร PP t-statistic MacKinnon  
critical value 

0.01 

MacKinnon  
critical value 

0.05 

MacKinnon  
critical value 

0.10 
Residual -5.936009*** -2.632688 -1.950687 -1.611059 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

   ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.05 

   * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.10 

 
4.2.2 ผลการทดสอบ cointegration ของธนาคาร กรุงไทย จํากัด (มหาชน) 

จากผลการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) พบวาตัวแปรทุกตัวมีลักษณะนิ่ง 
(stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) ดังนั้นจึงทําการทดสอบ cointegration ตามวิธีการของ 
Engle and Granger โดยเร่ิมจากการประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (OLS) 
เม่ือไดคา Residuals หรือคา ݁̂௧ จากสมการถดถอยดังกลาวแลว ใหนําคา Residuals ท่ีไดมาทําการ
ทดสอบวามีลักษณะนิ่ง (stationary) หรือไมอีกคร้ังดวยวิธี Phillip and Perron test (PP) โดยไมตอง
ใสคาคงที่และแนวโนมของเวลา หากคา PP t-statistic ท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต MacKinnon 
หมายความวา ปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือ Residuals มีลักษณะการ
รวมกันไปดวยกัน (cointegration) หรือตัวแปรอิสระและตัวแปรตามในแบบจําลองมีความสัมพันธ
เชิงดุลยภาพระยะยาว โดยผลการทดสอบคา Residuals จะตองมีลักษณะน่ิงในกรณี None ท่ีระดับ 
Level หรือ I(0) เทานั้น ซ่ึงจากการทดสอบดังท่ีไดกลาวมาขางตนสามารถอธิบายผลการศึกษาไดดัง
ตารางท่ี 4.7 
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ตารางท่ี 4.7 แสดงผลการประมาณการสมการถดถอยของธนาคาร กรุงไทย จํากัด (มหาชน) 

ตัวแปรตาม ตัวแปรอิสระ คาสัมประสิทธิ t-Statistic Prob 
 
 

ROEAKTB 

Constant - 5.017237*** - 3.736497 0.0008 
LTA 0.062560*** 4.748770 0.0000 
PPL - 0.033963 - 1.536324 0.1349 
IS 0.470177** 2.152976 0.0395 

FSTI - 0.003892 - 0.438973 0.6638 
OETI - 0.009984** - 2.588857 0.0147 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

 ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.05 

    * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.10 

R2 = 0.641976  Adjusted R2 = 0.582305  D.W. = 1.848805 

จากการศึกษาพบวาตัวแปรอิสระสามารถอธิบายการเปล่ียนแปลงของตัวแปรตามไดรอยละ 
64.20 และไมเกิดปญหา Autocorrelation เนื่องจากคา Durbin-Watson ตกอยูในชวง du < d < 4 - du 
ท้ังนี้ตัวแปรอิสระท่ีมีอิทธิพลตอตัวแปรตามของธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน) ไดแก ตัวแปร
อัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) มีอิทธิพลตอตัวแปรตามท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.01 ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบี้ยสุทธิ (IS) มีอิทธิพลตอตัวแปรตามท่ีระดับนัยสําคัญ 
0.05 และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีอิทธิพลตอตัวแปร
ตามท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05 โดยตัวแปรแตละตัวสามารถอธิบายไดดังนี้ 

ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) มีคาสัมประสิทธิ
เทากับ  0.062560 หมายความวา  อัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพย ท่ีกอใหเกิดรายไดมี
ความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับความสามารถในการทํากําไร ซ่ึงเปนไปตามสมมติฐานท่ีคาดไว 
กลาวคือ ถาอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายไดเพิ่มข้ึน 1 หนวยจะสงผลให
ความสามารถในการทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน 0.062560 หนวย เนื่องจากธนาคารกรุงไทยเปน
ธนาคารพาณิชยของรัฐท่ีมีบทบาทในการตอบสนองนโยบายรัฐในโครงการตางๆไปพรอมกับการ
ดําเนินธุรกิจในเชิงพาณิชย ดังนั้นธนาคารจึงเนนการขยายสินเช่ือแกรัฐบาล หนวยงานภาครัฐ และ
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พนักงานของรัฐ ซ่ึงเปนกลุมท่ีมีความเสี่ยงตํ่า นอกจากนี้ธนาคารยังมีสินเช่ือโครงการภาครัฐ เชน 
การสนับสนุนเงินกูใหกับการเคหะแหงชาติในโครงการบานเอ้ืออาทร การมีกองทุนเงินใหกูยืมเพื่อ
การศึกษา (กยศ) และการเปนธนาคารผูนําในการขยายฐานสินเช่ือลงสูระดับรากหญาเพื่อลดการ
พึ่งพิงเงินกูยืมนอกระบบ อีกท้ังในชวงภาวะเศรษฐกิจถดถอย ธนาคารยังไดดําเนินการตามนโยบาย
ของรัฐโดยการอัดฉีดเงินใหสินเช่ือเขาสูระบบเพื่อชวยเหลือผูประกอบการและประชาชนทั่วไป 
เชน การออกสินเช่ือกรุงไทย SMEs เพื่อนแกวิกฤติ สินเช่ือกอสรางไทยเขมแข็งและสินเช่ืออีก
หลากหลายชนิดเพ่ือสนับสนุนมาตรการไทยเขมแข็งของรัฐบาล สงผลใหปริมาณเงินใหสินเช่ือ
ขยายตัวอยางมาก และจากการที่ธนาคารมีนโยบายในการปลอยสินเช่ืออยางมีคุณภาพ เนนการสราง
รายไดท่ีมีความเส่ียงตํ่า โดยการพิจารณาอนุมัติเงินใหสินเช่ือรายใหมอยางรอบคอบและติดตาม
ลูกคาเกาอยางใกลชิด ทําใหสินเช่ือดอยคุณภาพลดลง ดังนั้นการท่ีธนาคารมีการขยายสินเช่ืออยาง
ตอเนื่อง และมีสินเช่ือดอยคุณภาพลดลง สงผลใหความสามารถในการทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน 

ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) มีคาสัมประสิทธิเทากับ 0.470177 หมายความวา 
สวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับความสามารถในการทํากําไร ซ่ึง
เปนไปตามสมมติฐานท่ีคาดไว กลาวคือ ถาสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิเพิ่มข้ึน 1 หนวยจะสงผลให
ความสามารถในการทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน 0.470177 หนวย เนื่องจากธนาคารมีการ
บริหารงานท่ีสมดุลตามนโยบายคูขนาน (Dual Track) ท่ีตองสนองนโยบายของรัฐในการชวย
พัฒนาประเทศไปพรอมๆกับการแสวงหากําไรในเชิงธุรกิจ และจากจุดแข็งจากการที่ธนาคารมีฐาน
ลูกคาภาครัฐเปนจํานวนมาก ธนาคารจึงมุงเนนในการสรางรายไดดอกเบ้ียจากฐานลูกคาภาครัฐท่ีมี
ความเส่ียงตํ่าดวยการเสนอเง่ือนไขพิเศษ ประกอบกับความสามารถในการบริหารตนทุนท่ีมี
ประสิทธิภาพของธนาคาร เชน การขึ้นอัตราดอกเบ้ียเงินฝากเพ่ือระดมเงินฝากกอนธนาคารอ่ืนและ
หยุดการแขงขันในเวลาที่เหมาะสม ทําใหธนาคารสามารถตรึงอัตราดอกเบ้ียซ่ึงจะเปนตนทุนใน
อนาคตไดในระดับท่ีต่ํากวา ดังนั้นจากการที่ธนาคารมีการขยายตัวของสินเช่ืออยางตอเนื่อง และมี
การบริหารตนทุนท่ีมีประสิทธิภาพ ทําใหธนาคารมีสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิเพิ่มข้ึน สงผลให
ความสามารถในการทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน 

ตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีคาสัมประสิทธิเทากับ 
– 0.009984 หมายความวา อัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวมมีความสัมพันธใน
ทิศทางตรงกันขามกับความสามารถในการทํากําไร ซ่ึงเปนไปตามสมมติฐานท่ีคาดไว กลาวคือ ถา
อัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวมเพิ่มข้ึน 1 หนวยจะสงผลใหความสามารถในการ
ทํากําไรของธนาคารลดลง – 0.009984 หนวย เนื่องจากนโยบายในการเปนธนาคารแสนสะดวก 
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(The Convenience Bank) ทําใหธนาคารไดมีการพัฒนาระบบเทคโนโลยีและระบบงานภายในท่ี
ทันสมัยเพื่อใหสามารถดําเนินธุรกิจไดอยางเต็มรูปแบบและมีศักยภาพในการแขงขันสามารถพัฒนา
ผลิตภัณฑใหสอดคลองกับความตองการของลูกคาท่ีเปล่ียนแปลงไปไดอยางเหมาะสม นอกจากนี้
ธนาคารยังไดมีการขยายเครือขายสาขาท้ังในและตางประเทศ เชน การขยายสาขาเพ่ิมเติมในพื้นท่ีท่ี
มีผูนับถือศาสนาอิสลามหนาแนน โดยการใหบริการทางการเงินตามหลักชาริอะฮ และการเปดสาขา
ยอยท่ีจังหวัดเสียมเรียบ ประเทศกัมพูชา อีกท้ังธนาคารยังมีการเพิ่มเคร่ืองอัตโนมัติ เชน เคร่ือง 
ATM เคร่ืองปรับสมุดอัตโนมัติ และมีคาใชจายเกี่ยวกับพนักงานท่ีเพิ่มข้ึนจากการปรับฐานเงินเดือน
ใหพนักงาน ท้ังนี้ธนาคารยังมีบทบาทสําคัญในการดําเนินโครงการปรับปรุงระบบการบริหารงาน
การคลังภาครัฐ (Government Fiscal Management Information System หรือ GFMIS) ซ่ึงจะเปน
ศูนยรวมระบบการเงินการคลังภาครัฐของประเทศในระบบอิเล็กทรอนิกส ทําใหธนาคารมีคาใชจาย
ในการดําเนินงานเพิ่มข้ึนตามการขยายตัวของธุรกิจ ดังนั้นจากการท่ีธนาคารมีคาใชจายในการ
ดําเนินงานท่ีเพิ่มข้ึน สงผลใหความสามารถในการทํากําไรของธนาคารลดลง 

สําหรับคาคงท่ี (Constant) มีอิทธิพลตอความสามารถในการทํากําไรของธนาคาร กรุงไทย 
จํากัด (มหาชน) อาจเนื่องมาจากธนาคารมีการบริหารงานตามนโยบายคูขนาน (Dual Track) ท่ีตอง
สนองนโยบายของรัฐในการชวยพัฒนาประเทศไปพรอมๆกับการแสวงหากําไรในเชิงธุรกิจ ดังนั้น
ธนาคารจึงมีหนาท่ีสําคัญในการตอบสนองนโยบายรัฐในโครงการตางๆ เพ่ือชวยกระตุนเศรษฐกิจ
ของประเทศ  เชน การเปนธนาคารผูนําในการขยายฐานสินเช่ือลงสูระดับรากหญาเพื่อลดการพึ่งพิง
เงินกูยืมนอกระบบ โครงการสนับสนุนสินเช่ือ OTOP การมีกองทุนเงินใหกูยืมเพื่อการศึกษา (กยศ) 
การสนับสนุนเงินกูใหกับการเคหะแหงชาติในโครงการบานเอ้ืออาทร การออกสินเช่ือกรุงไทย 
SMEs เพื่อนแกวิกฤติและสินเช่ืออีกหลากหลายชนิดเพื่อสนับสนุนมาตรการไทยเขมแข็งของ
รัฐบาล เปนตน ดวยเหตุนี้ความสามารถในการทํากําไรของธนาคารจึงอาจข้ึนอยูกับการตอบสนอง
นโยบายของรัฐในโครงการตางๆเพ่ือชวยเหลือประชาชนมากกวามุงเนนแตการแสวงหากําไรสูงสุด
ทางธุรกิจ 

หลังจากทําการทดสอบ cointegration ตามวิธีการของ Engle and Granger โดยเร่ิมจากการ
ประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (OLS) แลว ข้ันตอนตอไปคือการนําคา  
Residuals ท่ีไดจากการสมการถดถอยดังกลาวมาทําการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) 
อีกคร้ังดวยวิธี Phillip and Perron test (PP) โดยไมตองใสคาคงท่ีและแนวโนมของเวลา โดยผลการ
ทดสอบคา Residuals จะตองมีลักษณะนิ่งในกรณี None ท่ีระดับ Level หรือ I(0) เทานั้น ซ่ึงจากการ
ทดสอบพบวาคา Residuals ท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต MacKinnon หมายความวา ปฎิเสธสมมติฐาน
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หลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือ Residuals มีลักษณะการรวมกันไปดวยกัน 
(cointegration) หรือตัวแปรในแบบจําลองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวท่ีระดับนัยสําคัญ 
0.01 (ดังตารางท่ี 4.8) 

ตารางท่ี 4.8 แสดงผลการทดสอบคา Residuals ของธนาคาร กรุงไทย จํากัด (มหาชน) 

ตัวแปร PP t-statistic MacKinnon  
critical value 

0.01 

MacKinnon  
critical value 

0.05 

MacKinnon  
critical value 

0.10 
Residual -5.617711*** -2.632688 -1.950687 -1.611059 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

   ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.05 

   * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.10 

 
4.2.3 ผลการทดสอบ cointegration ของธนาคาร กสิกรไทย จํากัด (มหาชน) 

จากผลการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) พบวาตัวแปรทุกตัวมีลักษณะนิ่ง 
(stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) ดังนั้นจึงทําการทดสอบ cointegration ตามวิธีการของ 
Engle and Granger โดยเร่ิมจากการประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (OLS) 
เม่ือไดคา Residuals หรือคา ݁̂௧ จากสมการถดถอยดังกลาวแลว ใหนําคา Residuals ท่ีไดมาทําการ
ทดสอบวามีลักษณะนิ่ง (stationary) หรือไมอีกคร้ังดวยวิธี Phillip and Perron test (PP) โดยไมตอง
ใสคาคงที่และแนวโนมของเวลา หากคา PP t-statistic ท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต MacKinnon 
หมายความวา ปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือ Residuals มีลักษณะการ
รวมกันไปดวยกัน (cointegration) หรือตัวแปรอิสระและตัวแปรตามในแบบจําลองมีความสัมพันธ
เชิงดุลยภาพระยะยาว โดยผลการทดสอบคา Residuals จะตองมีลักษณะน่ิงในกรณี None ท่ีระดับ 
Level หรือ I(0) เทานั้น ซ่ึงจากการทดสอบดังท่ีไดกลาวมาขางตนสามารถอธิบายผลการศึกษาไดดัง
ตารางท่ี 4.9 
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ตารางท่ี 4.9 แสดงผลการประมาณการสมการถดถอยของธนาคาร กสิกรไทย จํากัด (มหาชน) 

ตัวแปรตาม ตัวแปรอิสระ คาสัมประสิทธิ t-Statistic Prob 
 
 

ROEAKBANK 

Constant 0.579328 0.835549 0.4100 
LTA - 0.006707 - 1.032199 0.3102 
PPL 0.023616** 2.568756 0.0154 
IS 1.144545*** 3.371371 0.0021 

FSTI - 0.016188 - 1.926959 0.0635 
OETI - 0.010501*** - 4.580212 0.0001 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

 ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.05 

    * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.10 

R2 = 0.828447  Adjusted R2 = 0.799855  D.W. = 2.085918 

จากการศึกษาพบวาตัวแปรอิสระสามารถอธิบายการเปล่ียนแปลงของตัวแปรตามไดรอยละ 
82.84 และไมเกิดปญหา Autocorrelation เนื่องจากคา Durbin-Watson ตกอยูในชวง du < d < 4 - du 
ท้ังนี้ตัวแปรอิสระท่ีมีอิทธิพลตอตัวแปรตามของธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ไดแก ตัวแปร
อัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) มีอิทธิพลตอตัวแปรตามท่ีระดับนัยสําคัญ 
0.05 ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) มีอิทธิพลตอตัวแปรตามท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 และตัว
แปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีอิทธิพลตอตัวแปรตามที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.01 โดยตัวแปรแตละตัวสามารถอธิบายไดดังนี้ 

ตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ (PPL) มีคาสัมประสิทธิเทากับ 
0.023616 หมายความวา อัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือมีความสัมพันธในทิศทาง
เดียวกันกับความสามารถในการทํากําไร ซ่ึงไมเปนไปตามสมมติฐานท่ีคาดไว กลาวคือ ถา
อัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือเพิ่มข้ึน 1 หนวยจะสงผลใหความสามารถในการ
ทํากําไรของธนาคารเพิ่มข้ึน 0.023616 หนวย ท้ังนี้อาจเนื่องมาจากการท่ีธนาคารไดมีการ
ปรับเปล่ียนโครงสรางและมาตรฐานในการอนุมัติสินเช่ือ โดยธนาคารมีการนําระบบพิจารณา
เครดิต (Credit Management and Administration System หรือ CMAS) มาใชในการบริหารการ
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อนุมัติสินเช่ือและติดตามหนี้เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการวิเคราะหและจัดอันดับเครดิตของลูกคา 
ทําใหเงินใหสินเช่ือของธนาคารท่ีปลอยไปมีคุณภาพมากย่ิงข้ึน ซ่ึงสามารถสังเกตไดจากการท่ี
ธนาคารมีสินเช่ือดอยคุณภาพลดลงอยางตอเนื่อง แตการท่ีธนาคารมีการต้ังคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญ
ลดลงนอยกวาสินเช่ือดอยคุณภาพท่ีลดลง ในขณะท่ีเงินใหสินเช่ือเพ่ิมข้ึน ทําใหอัตราสวนคาเผ่ือหนี้
สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือเพิ่มข้ึน ประกอบกับธนาคารมีการปรับโครงสรางหน้ีท่ีมีปญหา โดย
การตัดจําหนายหนี้สูญและหนี้สงสัยจะสูญออกไป ทําใหสินเช่ือซ่ึงเปนสินทรัพยของธนาคารลดลง 
สงผลใหความสามารถในการทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน อยางไรก็ตามเราสามารถต้ังขอสังเกตได
วาตัวแปรอัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือไมใชตัววัดท่ีดี เนื่องจากตัวแปรนี้อาจมี
ความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามหรือในทิศทางเดียวกันกับความสามารถในการทํากําไรก็ได 

ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) มีคาสัมประสิทธิเทากับ 1.144545 หมายความวา 
สวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับความสามารถในการทํากําไร ซ่ึง
เปนไปตามสมมติฐานท่ีคาดไว กลาวคือ ถาสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิเพิ่มข้ึน 1 หนวยจะสงผลให
ความสามารถในการทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน 1.144545 หนวย เนื่องจากธนาคารมีการบริหาร
จัดการสินทรัพยอยางมีประสิทธิภาพ โดยธนาคารมีการทําการตลาดเชิงรุก สงผลใหเกิดการขยายตัว
ของเงินใหสินเช่ืออยางตอเนื่อง ซ่ึงสวนใหญมาจากการเพิ่มข้ึนของสินเช่ือในกลุมธุรกิจขนาดกลาง 
และสินเชื่อในกลุมธุรกิจและผูประกอบการรายยอย นอกจากนี้ธนาคารยังมีสินเช่ือดอยคุณภาพท่ี
ลดลง อันเปนผลมาจากการบริหารการอนุมัติสินเช่ือและการติดตามหน้ีท่ีดี ทําใหธนาคารมีรายได
ดอกเบ้ียรับจากเงินใหสินเช่ือเพิ่มข้ึน ในขณะท่ีตนทุนเงินรับฝากตํ่ากวารายไดดอกเบ้ียจากเงินให
สินเช่ือ ดังนั้นจากการที่ธนาคารมีการขยายตัวของสินเช่ืออยางตอเนื่อง และมีการบริหารตนทุนท่ีมี
ประสิทธิภาพ ทําใหธนาคารมีสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิเพ่ิมข้ึน สงผลใหความสามารถในการทํา
กําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน 

ตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีคาสัมประสิทธิเทากับ 
– 0.010501 หมายความวา อัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวมมีความสัมพันธใน
ทิศทางตรงกันขามกับความสามารถในการทํากําไร ซ่ึงเปนไปตามสมมติฐานท่ีคาดไว กลาวคือ ถา
อัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวมเพิ่มข้ึน 1 หนวยจะสงผลใหความสามารถในการ
ทํากําไรของธนาคารลดลง – 0.010501 หนวย เนื่องจากความมุงม่ันของธนาคารท่ีตองการนําเสนอ
ผลิตภัณฑและบริการทางการเงินท่ีมีคุณภาพ มีความหลากหลายและครบวงจรภายใตรูปแบบของ
เครือธนาคารกสิกรไทย เพื่อท่ีจะสามารถตอบสนองความตองการของลูกคาไดอยางเต็ม
ประสิทธิภาพ ดังนั้นธนาคารจึงไดมีการจัดทําโครงการยุทธศาสตร K-Tansformation โดยการนํา
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เทคโนโลยีสมัยใหมมาพัฒนากระบวนการทํางานของพนักงานในการวิเคราะหขอมูลความตองการ
ของลูกคาในทุกแงมุม เพื่อทําใหธนาคารสามารถออกผลิตภัณฑและบริการที่ตรงตามความตองการ
ของลูกคาผานทุกชองทางการใหบริการอยางมีประสิทธิภาพสูงสุด ทําใหธนาคารมีคาใชจาย
เกี่ยวกับการปรับปรุงโครงสรางพื้นฐานทางเทคโนโลยีท่ีปลอดภัยสําหรับรองรับผลิตภัณฑและ
บริการใหมๆ คาใชจายในการขยายชองทางการขายและบริการที่หลากหลาย เชน การขยายสาขา 
และชองทางอิเล็กทรอนิกส ไมวาจะเปนการเพิ่มเครื่อง ATM การใหบริการทางโทรศัพทและ
อินเตอรเน็ต ตลอดจนคาใชจายในการสงเสริมการขายและโฆษณาประชาสัมพันธ  นอกจากนี้
ธนาคารยังมีคาใชจายเกี่ยวกับพนักงานท่ีเพ่ิมข้ึนจากการปรับข้ึนเงินเดือนประจําปและจากจํานวน
พนักงานท่ีเพิ่มข้ึน ทําใหธนาคารมีคาใชจายในการดําเนินงานเพิ่มข้ึนตามการขยายตัวของธุรกิจ 
ดังนั้นจากการที่ธนาคารมีคาใชจายในการดําเนินงานท่ีเพิ่มข้ึน สงผลใหความสามารถในการทํา
กําไรของธนาคารลดลง 

หลังจากทําการทดสอบ cointegration ตามวิธีการของ Engle and Granger โดยเร่ิมจากการ
ประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (OLS) แลว ข้ันตอนตอไปคือการนําคา  
Residuals ท่ีไดจากการสมการถดถอยดังกลาวมาทําการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) 
อีกคร้ังดวยวิธี Phillip and Perron test (PP) โดยไมตองใสคาคงท่ีและแนวโนมของเวลา โดยผลการ
ทดสอบคา Residuals จะตองมีลักษณะนิ่งในกรณี None ท่ีระดับ Level หรือ I(0) เทานั้น ซ่ึงจากการ
ทดสอบพบวาคา Residuals ท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต MacKinnon หมายความวา ปฎิเสธสมมติฐาน
หลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือ Residuals มีลักษณะการรวมกันไปดวยกัน 
(cointegration) หรือตัวแปรในแบบจําลองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวท่ีระดับนัยสําคัญ 
0.01 (ดังตารางท่ี 4.10) 
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ตารางท่ี 4.10 แสดงผลการทดสอบคา Residuals ของธนาคาร กสิกรไทย จํากัด (มหาชน) 

ตัวแปร PP t-statistic MacKinnon  
critical value 

0.01 

MacKinnon  
critical value 

0.05 

MacKinnon  
critical value 

0.10 
Residual -7.462979*** -2.632688 -1.950687 -1.611059 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

   ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.05 

   * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.10 

 
4.2.4 ผลการทดสอบ cointegration ของธนาคาร ไทยพาณิชย จํากัด (มหาชน) 

จากผลการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) พบวาตัวแปรทุกตัวมีลักษณะนิ่ง 
(stationary) ท่ีระดับ 1st difference หรือ I(1) ดังนั้นจึงทําการทดสอบ cointegration ตามวิธีการของ 
Engle and Granger โดยเร่ิมจากการประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (OLS) 
เม่ือไดคา Residuals หรือคา ݁̂௧ จากสมการถดถอยดังกลาวแลว ใหนําคา Residuals ท่ีไดมาทําการ
ทดสอบวามีลักษณะนิ่ง (stationary) หรือไมอีกคร้ังดวยวิธี Phillip and Perron test (PP) โดยไมตอง
ใสคาคงที่และแนวโนมของเวลา หากคา PP t-statistic ท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต MacKinnon 
หมายความวา ปฎิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือ Residuals มีลักษณะการ
รวมกันไปดวยกัน (cointegration) หรือตัวแปรอิสระและตัวแปรตามในแบบจําลองมีความสัมพันธ
เชิงดุลยภาพระยะยาว โดยผลการทดสอบคา Residuals จะตองมีลักษณะน่ิงในกรณี None ท่ีระดับ 
Level หรือ I(0) เทานั้น ซ่ึงจากการทดสอบดังท่ีไดกลาวมาขางตนสามารถอธิบายผลการศึกษาไดดัง
ตารางท่ี 4.11 
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ตารางท่ี 4.11 แสดงผลการประมาณการสมการถดถอยของธนาคาร ไทยพาณิชย จํากดั (มหาชน) 

ตัวแปรตาม ตัวแปรอิสระ คาสัมประสิทธิ t-Statistic Prob 
 
 

ROEASCB 

Constant - 1.458922 - 0.966115 0.3417 
LTA 0.036462** 2.332864 0.0266 
PPL 0.006285 0.462646 0.6470 
IS 1.066220** 2.222154 0.0340 

FSTI - 0.014497 - 0.768602 0.4481 
OETI - 0.033828*** - 4.837546 0.0000 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

 ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.05 

    * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.10 

R2 = 0.780325  Adjusted R2 = 0.743712  D.W. = 1.927615 

จากการศึกษาพบวาตัวแปรอิสระสามารถอธิบายการเปล่ียนแปลงของตัวแปรตามไดรอยละ 
78.03 และไมเกิดปญหา Autocorrelation เนื่องจากคา Durbin-Watson ตกอยูในชวง du < d < 4 - du 
ท้ังนี้ตัวแปรอิสระท่ีมีอิทธิพลตอตัวแปรตามของธนาคารไทยพาณิชย จํากัด (มหาชน) ไดแก ตัวแปร
อัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) มีอิทธิพลตอตัวแปรตามท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.05 ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) มีอิทธิพลตอตัวแปรตามที่ระดับนัยสําคัญ 
0.05 และตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีอิทธิพลตอตัวแปร
ตามท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 โดยตัวแปรแตละตัวสามารถอธิบายไดดังนี้ 

ตัวแปรอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (LTA) มีคาสัมประสิทธิ
เทากับ  0.036462 หมายความวา  อัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพย ท่ีกอใหเกิดรายไดมี
ความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับความสามารถในการทํากําไร ซ่ึงเปนไปตามสมมติฐานท่ีคาดไว 
กลาวคือ ถาอัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายไดเพิ่มข้ึน 1 หนวยจะสงผลให
ความสามารถในการทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน 0.036462 หนวย เนื่องจากธนาคารไดทําการควบ
รวมกิจการของบริษัท สยามพาณิชยลิสซ่ิง จํากัด (มหาชน) ซ่ึงเปนธุรกิจเชาซ้ือรถยนต และการท่ี
ธนาคารมีนโยบายท่ีมุงเนนการเติบโตของสินเช่ือธุรกิจขนาดกลางและขนาดยอม (SME) จึงไดทํา
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การตลาดเชิงรุกโดยการนําเสนอผลิตภัณฑและบริการทางการเงินท่ีสามารถตอบสนองความ
ตองการทางธุรกิจของลูกคาไดอยางตรงตามความตองการ ผานชองทางการใหบริการที่หลากหลาย 
ทําใหปริมาณสินเช่ือเชาซ้ือรถยนตและสินเช่ือ SME ขยายตัวอยางมาก อีกท้ังธนาคารยังมี มาตรการ
เชิงรุกในการปองกันการเกิดสินเช่ือดอยคุณภาพพรอมกับการแกไขสินเชื่อดอยคุณภาพท่ีมีอยูอยาง
มีประสิทธิภาพ จึงไดมีการนําระบบเตือนภัย (Early Warning System) มาใชเพื่อชวยใหการพิจารณา
สินเช่ือเปนอยางระมัดระวัง ทําใหสินเช่ือดอยคุณภาพลดลง ดังนั้นการท่ีธนาคารมีการขยายสินเช่ือ
อยางตอเนื่อง และมีสินเช่ือดอยคุณภาพลดลง สงผลใหความสามารถในการทํากําไรของธนาคาร
เพิ่มข้ึน 

ตัวแปรสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ (IS) มีคาสัมประสิทธิเทากับ 1.066220 หมายความวา 
สวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับความสามารถในการทํากําไร ซ่ึง
เปนไปตามสมมติฐานท่ีคาดไว กลาวคือ ถาสวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิเพิ่มข้ึน 1 หนวยจะสงผลให
ความสามารถในการทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน 1.066220 หนวย เนื่องจากนโยบายในการเพิ่ม
สวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิของธนาคาร ธนาคารจึงมุงเนนในการใหสินเช่ือท่ีใหผลตอบแทนสูงใน
ระดับความเส่ียงท่ียอมรับได ประกอบกับการเติบโตของสินเช่ือในกลุมธุรกิจขนาดกลาง กลุมธุรกิจ
ขนาดยอม และสินเช่ือเชาซ้ือตามนโยบายเชิงรุกของธนาคาร อีกท้ังธนาคารมีสินเช่ือดอยคุณภาพท่ี
ลดลง อันเปนผลมาจากนโยบายในการบริหารสินเช่ืออยางระมัดระวัง ทําใหรายไดดอกเบ้ียจากเงิน
ใหสินเช่ือเพิ่มข้ึน นอกจากน้ีธนาคารยังมีการบริหารตนทุนเงินฝากอยางมีประสิทธิภาพ ทําให
คาใชจายดอกเบ้ียเงินรับฝากอยูในระดับท่ีต่ํากวารายไดดอกเบ้ียจากเงินใหสินเช่ือ ดังนั้นจากการท่ี
ธนาคารมีการขยายตัวของสินเช่ืออยางตอเนื่อง และมีการบริหารตนทุนเงินฝากท่ีดี ทําใหธนาคารมี
สวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิเพิ่มข้ึน สงผลใหความสามารถในการทํากําไรของธนาคารเพ่ิมข้ึน 

ตัวแปรอัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (OETI) มีคาสัมประสิทธิเทากับ 
– 0.033828 หมายความวา อัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวมมีความสัมพันธใน
ทิศทางตรงกันขามกับความสามารถในการทํากําไร ซ่ึงเปนไปตามสมมติฐานท่ีคาดไว กลาวคือ ถา
อัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวมเพิ่มข้ึน 1 หนวยจะสงผลใหความสามารถในการ
ทํากําไรของธนาคารลดลง – 0.033828 หนวย เนื่องจากนโยบายในการเปน Universal Bank หรือ
ธนาคารท่ีใหบริการทางการเงินครบวงจร ธนาคารจึงไดมีการลงทุนในระบบงานดานเทคโนโลยี
และระบบงานตางๆในโครงการปรับปรุงธนาคาร เพื่อเพิ่มศักยภาพในการดําเนินธุรกิจและเพ่ิม
ความสามารถในการแขงขันไดอยางเต็มท่ี โดยโครงการปรับปรุงธนาคารมีกลยุทธหลัก คือ การเนน
การเติบโตทางธุรกิจอยางมีคุณภาพดวยการขยายฐานลูกคาไปยังกลุมใหมๆผานทางการขยาย
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เครือขายทางธุรกิจ ไมวาจะเปนการขยายสาขา การเพิ่มเคร่ือง ATM การเพิ่มศูนยแลกเปล่ียนเงินตรา
ตางประเทศ และเพิ่มชองทางการขายใหมๆ เชน ตัวแทนขาย และการขายผานทางโทรศัพท 
นอกจากนี้ธนาคารยังไดมีการนําเสนอบริการท่ีมีคุณภาพอยางครบวงจรตามความตองการของลูกคา
จากการนําหลักการ Six Sigma มาปรับใชเพ่ือปรับปรุงคุณภาพและประสิทธิภาพในการใหบริการ 
อีกท้ังธนาคารยังมีคาใชจายเกี่ยวกับพนักงานท่ีเพิ่มข้ึนจากการปรับข้ึนเงินเดือนประจําปและจาก
จํานวนพนักงานท่ีเพ่ิมข้ึน รวมท้ังคาใชจายเกี่ยวกับธุรกิจบัตรเครดิตและคาใชจายทางการตลาดใน
การสงเสริมการขาย ทําใหธนาคารมีคาใชจายในการดําเนินงานเพิ่มข้ึนตามการขยายตัวของธุรกิจ 
ดังนั้นจากการที่ธนาคารมีคาใชจายในการดําเนินงานท่ีเพิ่มข้ึน สงผลใหความสามารถในการทํา
กําไรของธนาคารลดลง 

หลังจากทําการทดสอบ cointegration ตามวิธีการของ Engle and Granger โดยเร่ิมจากการ
ประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (OLS) แลว ข้ันตอนตอไปคือการนําคา  
Residuals ท่ีไดจากการสมการถดถอยดังกลาวมาทําการทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit root test) 
อีกคร้ังดวยวิธี Phillip and Perron test (PP) โดยไมตองใสคาคงท่ีและแนวโนมของเวลา โดยผลการ
ทดสอบคา Residuals จะตองมีลักษณะนิ่งในกรณี None ท่ีระดับ Level หรือ I(0) เทานั้น ซ่ึงจากการ
ทดสอบพบวาคา Residuals ท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต MacKinnon หมายความวา ปฎิเสธสมมติฐาน
หลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) คือ Residuals มีลักษณะการรวมกันไปดวยกัน 
(cointegration) หรือตัวแปรในแบบจําลองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวท่ีระดับนัยสําคัญ 
0.01 (ดังตารางท่ี 4.12) 

ตารางท่ี 4.12 แสดงผลการทดสอบคา Residuals ของ ธนาคารไทยพาณชิย จํากดั (มหาชน) 

ตัวแปร PP t-statistic MacKinnon  
critical value 

0.01 

MacKinnon  
critical value 

0.05 

MacKinnon  
critical value 

0.10 
Residual -5.621584*** -2.632688 -1.950687 -1.611059 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

   ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.05 

   * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.10 
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4.3 ผลการทดสอบ ECM ของธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญ 

4.3.1 ผลการทดสอบ ECM ของธนาคาร กรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 

เม่ือทําการทดสอบ cointegration แลวพบวาตัวแปรในแบบจําลองมีความสัมพันธเชิงดุลย
ภาพระยะยาว แตในระยะส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพได ดังนั้นจึงทําการทดสอบ Error 
Correction Mechanism (ECM) เพื่อพิจารณาวาตัวแปรในแบบจําลองมีการปรับตัวเชิงดุลยภาพระยะ
ส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาวหรือไม ซ่ึงจากการทดสอบสามารถอธิบายผลการศึกษาไดดังตารางท่ี 
4.13 

ตารางท่ี 4.13 แสดงผลการทดสอบ ECM ของธนาคาร กรุงเทพ จํากัด (มหาชน) 

ตัวแปรตาม ตัวแปรอิสระ คาสัมประสิทธิ t-Statistic Prob 
 
 
 

∆ROEABBL 

Constant 0.003397 0.505623 0.6172 
∆LTAt-1 0.006074 1.592834 0.1228 
∆PPLt-1 - 0.004806 - 1.413280 0.1690 
∆ISt 0.200697 1.582147 0.1253 

∆FSTIt-1 0.002888 1.029269 0.3125 
∆OETIt - 0.003751*** - 3.366576 0.0023 
∆εt-1 - 0.828519*** - 4.559678 0.0001 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

 ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.05 

    * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.10 

จากการศึกษาพบวาคาสัมประสิทธิการปรับตัวระยะส้ันหรือสัดสวนการออกนอกดุลยภาพ
มีคาเทากับ – 0.828591 ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ซ่ึงมีคาอยูในชวง 0 ถึง 1 และมีคาเปนลบจึง
สอดคลองกับหลักทฤษฎีท่ีวาคาความคลาดเคล่ือนในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวจะตองมี
คาลดลงเร่ือยๆ ซ่ึงสามารถอธิบายไดวา ความคลาดเคล่ือนท่ีความสามารถในการทํากําไรจะ
เบ่ียงเบนออกนอกดุลยภาพในชวงไตรมาสท่ีผานมาจะมีความเร็วในการปรับตัวเพื่อใหความคาด
เคล่ือนลดลงหรือปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว – 0.828591 ในไตรมาสนี้ ดังนั้นจึงอาจกลาวไดวา
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ตัวแปรในแบบจําลองมีการปรับตัวเชิงดุลยภาพระยะส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาวท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.01  

 
4.3.2 ผลการทดสอบ ECM ของธนาคาร กรุงไทย จํากัด (มหาชน) 

เม่ือทําการทดสอบ cointegration แลวพบวาตัวแปรในแบบจําลองมีความสัมพันธเชิงดุลย
ภาพระยะยาว แตในระยะส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพได ดังนั้นจึงทําการทดสอบ Error 
Correction Mechanism (ECM) เพื่อพิจารณาวาตัวแปรในแบบจําลองมีการปรับตัวเชิงดุลยภาพระยะ
ส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาวหรือไม ซ่ึงจากการทดสอบสามารถอธิบายผลการศึกษาไดดังตารางท่ี 
4.14 

ตารางท่ี 4.14 แสดงผลการทดสอบ ECM ของธนาคาร กรุงไทย จํากดั (มหาชน) 

ตัวแปรตาม ตัวแปรอิสระ คาสัมประสิทธิ t-Statistic Prob 
 
 
 

∆ROEAKTB 

Constant 0.023683 1.183935 0.2468 
∆LTAt 0.050770*** 5.760283 0.0000 
∆PPLt 0.009416 0.509295 0.6147 
∆ISt 0.573915*** 2.798323 0.0094 

∆FSTIt-1 0.005106 0.608010 0.5483 
∆OETIt - 0.004080* - 2.047310 0.0505 
∆εt-1 - 0.749292*** - 2.347988 0.0000 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

 ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.05 

   * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.10 

จากการศึกษาพบวาคาสัมประสิทธิการปรับตัวระยะส้ันหรือสัดสวนการออกนอกดุลยภาพ
มีคาเทากับ – 0.749292 ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ซ่ึงมีคาอยูในชวง 0 ถึง 1 และมีคาเปนลบจึง
สอดคลองกับหลักทฤษฎีท่ีวาคาความคลาดเคล่ือนในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวจะตองมี
คาลดลงเร่ือยๆ ซ่ึงสามารถอธิบายไดวา ความคลาดเคล่ือนท่ีความสามารถในการทํากําไรจะ
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เบ่ียงเบนออกนอกดุลยภาพในชวงไตรมาสท่ีผานมาจะมีความเร็วในการปรับตัวเพื่อใหความคาด
เคล่ือนลดลงหรือปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว – 0.749292 ในไตรมาสนี้ ดังนั้นจึงอาจกลาวไดวา
ตัวแปรในแบบจําลองมีการปรับตัวเชิงดุลยภาพระยะส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาวท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.01  

 
4.3.3 ผลการทดสอบ ECM ของธนาคาร กสิกรไทย จํากัด (มหาชน) 

เม่ือทําการทดสอบ cointegration แลวพบวาตัวแปรในแบบจําลองมีความสัมพันธเชิงดุลย
ภาพระยะยาว แตในระยะส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพได ดังนั้นจึงทําการทดสอบ Error 
Correction Mechanism (ECM) เพื่อพิจารณาวาตัวแปรในแบบจําลองมีการปรับตัวเชิงดุลยภาพระยะ
ส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาวหรือไม ซ่ึงจากการทดสอบสามารถอธิบายผลการศึกษาไดดังตารางท่ี 
4 .15 

ตารางท่ี 4.15 แสดงผลการทดสอบ ECM ของธนาคาร กสิกรไทย จํากดั (มหาชน) 

ตัวแปรตาม ตัวแปรอิสระ คาสัมประสิทธิ t-Statistic Prob 
 
 
 

∆ROEAKBANK 

Constant - 0.018354 - 1.358363 0.1856 
∆LTAt 0.001858 0.283908 0.7786 
∆PPLt-1 - 0.015517* - 1.713889 0.0980 
∆ISt 1.354108*** 6.651845 0.0000 

∆FSTIt-1 0.001895 0.272409 0.7874 
∆OETIt - 0.012091*** - 8.458229 0.0000 
∆εt-1 - 0.988672*** - 6.092697 0.0000 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

 ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.05 

   * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.10 

จากการศึกษาพบวาคาสัมประสิทธิการปรับตัวระยะส้ันหรือสัดสวนการออกนอกดุลยภาพ
มีคาเทากับ – 0.988672 ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ซ่ึงมีคาอยูในชวง 0 ถึง 1 และมีคาเปนลบจึง
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สอดคลองกับหลักทฤษฎีท่ีวาคาความคลาดเคล่ือนในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวจะตองมี
คาลดลงเร่ือยๆ ซ่ึงสามารถอธิบายไดวา ความคลาดเคล่ือนท่ีความสามารถในการทํากําไรจะ
เบ่ียงเบนออกนอกดุลยภาพในชวงไตรมาสท่ีผานมาจะมีความเร็วในการปรับตัวเพื่อใหความคาด
เคล่ือนลดลงหรือปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว – 0.988672 ในไตรมาสนี้ ดังนั้นจึงอาจกลาวไดวา
ตัวแปรในแบบจําลองมีการปรับตัวเชิงดุลยภาพระยะส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาวท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.01  

 
4.3.4 ผลการทดสอบ ECM ของธนาคาร ไทยพาณิชย จํากัด (มหาชน) 

เม่ือทําการทดสอบ cointegration แลวพบวาตัวแปรในแบบจําลองมีความสัมพันธเชิงดุลย
ภาพระยะยาว แตในระยะส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพได ดังนั้นจึงทําการทดสอบ Error 
Correction Mechanism (ECM) เพื่อพิจารณาวาตัวแปรในแบบจําลองมีการปรับตัวเชิงดุลยภาพระยะ
ส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาวหรือไม ซ่ึงจากการทดสอบสามารถอธิบายผลการศึกษาไดดังตารางท่ี 
4.16 

ตารางท่ี 4.16 แสดงผลการทดสอบ ECM ของธนาคาร ไทยพาณิชย จํากัด (มหาชน) 

ตัวแปรตาม ตัวแปรอิสระ คาสัมประสิทธิ t-Statistic Prob 
 
 
 

∆ROEASCB 

Constant - 0.016145 - 0.576877 0.5690 
∆LTAt 0.026584 1.217634 0.2343 
∆PPLt - 0.024395 - 1.181311 0.2482 
∆ISt 1.844698*** 4.114933 0.0003 

∆FSTIt-2 0.008203 0.651868 0.5202 
∆OETIt - 0.035759*** - 7.234057 0.0000 
∆εt-1 - 0.908590*** - 4.779540 0.0001 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ :  ***  หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 

 ** หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.05 

   * หมายถึง มีระดับนัยสําคัญท่ี 0.10 
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จากการศึกษาพบวาคาสัมประสิทธิการปรับตัวระยะส้ันหรือสัดสวนการออกนอกดุลยภาพ
มีคาเทากับ – 0.908590 ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ซ่ึงมีคาอยูในชวง 0 ถึง 1 และมีคาเปนลบจึง
สอดคลองกับหลักทฤษฎีท่ีวาคาความคลาดเคล่ือนในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวจะตองมี
คาลดลงเร่ือยๆ ซ่ึงสามารถอธิบายไดวา ความคลาดเคล่ือนท่ีความสามารถในการทํากําไรจะ
เบ่ียงเบนออกนอกดุลยภาพในชวงไตรมาสท่ีผานมาจะมีความเร็วในการปรับตัวเพื่อใหความคาด
เคล่ือนลดลงหรือปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว – 0.908590 ในไตรมาสนี้ ดังนั้นจึงอาจกลาวไดวา
ตัวแปรในแบบจําลองมีการปรับตัวเชิงดุลยภาพระยะส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาวท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.01 


